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Il test di ingresso che proponiamo si articola in diverse sezioni in ragione:

a) della pluralita di tematiche che confluiscono in questa materia il cui fulcro é I'azienda;

b) del particolare profilo curriculare del diplomando dell’indirizzo Erica, che privilegia
una preparazione indirizzata alla comunicazione e alle relazioni in azienda, ma nello
stesso tempo contempla una visione complessiva del mercato e delle sue implicazioni
economiche e giuridiche;

c) della necessita di verificare il possesso di prerequisiti di tipo linguistico-espressivo ma
anche di strumenti di base che permettano di svolgere i calcoli economici piu ricor-
renti in azienda.

Cosi,accanto a test che verificano la conoscenza dei concetti giuridici ed economici di ba-
se, appresi nel biennio e da riprendere e approfondire nel triennio, troviamo quesiti che
mirano ad accertare il possesso dei concetti commerciali piu diffusi;questi ultimi si rendo-
no necessari poicheé il loro apprendimento risale a volte alla scuola dell’obbligo (e non ha
trovato riscontro nel biennio) o si dovrebbe ricavare dalla pratica quotidiana.

Oltre alla diversificazione contenutistica, i test presentano anche tecniche multiple (scelta
della risposta giusta, indicazione della risposta errata, vero/falso, abbinamento di sinonimi,
relazioni fra grandezze,completamento di frasi ecc.) in modo da sondare il possesso di co-
noscenze e di abilita con diverse metodologie.

Sezione a): Test di carattere giuridico

1) Il diritto soggettivo indica le norme giuridiche in quanto tali, mentre
il diritto oggettivo indica la pretesa di un derminato soggetto ad assumere
un comportamento tutelato da una norma

2) La norma giuridica € un (barra la casella corrispondente alla risposta esatta;questa indi-
cazione vale in generale, se invece é richiesta la risposta errata viene precisato):

a) imperativo di natura morale
b) precetto rivolto dallo Stato
¢) comportamento normalmente consentito
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3) Indica quale dei seguenti aggettivi non e riferibile alla norma giuridica:

a) generale
b) discrezionale
C) positiva
d) astratta

oooo

4) Tutti i cittadini, in base al principio della solidarieta sancito dalla Costituzione, devono
contribuire a sostenere le spese dello Stato in base alla propria capacita..........................
Completa la frase aggiungendo I’aggettivo mancante.

5) La Costituzione italiana prevede:

— una forma di Stato: a) repubblicano a b) monarchico a
— una forma di governo: ) parlamentare a d) presidenziale Q
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6) Colloca nel giusto ordine gerarchico le seguenti fonti del diritto:

a) norma giuridica dell’U.E.
b) legge costituzionale
c) decreto legislativo

L’ordine giusto delle lettere € ..........ccccvvveeneee.

7) Il procedimento legislativo si compone di tre fasi:

a) I'iniziativa o proposta di legge
b) la discussione e I'approvazione
C)la ..o, :

Completa scrivendo la denominazione che assume la terza fase.

8) La capacita giuridica € I'idoneita della persona a compiere atti giuridici,
mentre la capacita di agire € I'idoneita dell’'uomo a essere titolare di diritti

Sezione b): Test di carattere economico

1) In base alla legge della domanda e dell’offerta,il prezzo di una merce sale se aumenta la
................................. del bene sul mercato. Completa aggiungendo il termine mancante.

2) Con il termine inflazione si intende:

a) I'aumento dei prezzi di diversi beni
b) la diminuzione dei prezzi di tutti i beni
c) 'aumento generale dei prezzoi dei beni
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3) Un aumento dei prezzi dei beni comporta

a) una riduzione del potere d’acquisto della moneta
b) un aumento del potere d’acquisto della moneta
c) nessun effetto sul potere d’acquisto della moneta
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4) La moneta:

a) misura il valore dei beni e semplifica gli scambi
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b) si utilizza negli scambi basati sul baratto

5) Per mercato si intende (barra la risposta errata):

a) I'insieme delle merci disponibili
b) il luogo fisico delle contrattazioni
c) I'insieme delle contrattazioni

CoU

6) | titoli pubblici rappresentano per lo Stato un credito/debito e per i risparmiatori che li
sottoscrivono un investimento/disinvestimento (sottolinea il termine giusto fra i due
alternativi).

7) Le imposte costituiscono un contributo dovuto dai cittadini per un servizio

ottenuto su propria richiesta
L'IRPEF e un’imposta diretta e I'lVA un’imposta indiretta
8) La bilancia dei pagamenti € un documento da cui risulta la posizione di ..................... e
0| TR di un paese con il resto del mondo (aggiungi i due termini

mancanti).



ZV Q®A duUIEnNU v/ vo

______________________________________________________________________________________________________________________________|
Sezione c): Test relativi a termini tecnici e ad abilita operative

1) Abbina correttamente i termini ai loro sinonimi:

a) costo 1) prezzo di vendita a)
b) ricavo 2) utile b)
c) guadagno 3) prezzo d’acquisto c)

Determina ora I'utile in base ai seguenti dati:

— costo della merce lire 1.200.000
—spese d’acquisto  lire  100.000
—ricavo di vendita lire 1.600.000
—spese di vendita  lire 50.000 utile= ...l

2) Indica le relazioni fra le seguenti grandezze:

a) peso lordo b) peso netto C) tara

—peso lordo = .....ccceeeene FH
—pesonetto = ................. e,
— tara T e e,

Determina ora il peso netto in kg di una merce che ha un peso lordo di 2,3 tonnellate e
una tara di kg 120.

3) Fra i seguenti termini due sono sinonimi del verbo erogare. Quali?

a) distribuire
b) spendere
c) elargire

d) distruggere
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4) 1l lavoratore autonomo si caratterizza poiché (barra le due risposte errate):

a) compie un’opera o un servizio

b) percepisce un salario

c) opera con un vincolo di subordinazione
d) per i compensi presenta la sua parcella
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5) Colui che presta denaro o deposita i suoi risparmi in banca:

a) ricevera un frutto
b) paghera una penale
C) ricevera un encomio solenne
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6) Il credito consiste in una prestazione presente contro diritto a una
prestazione futura e implica la fiducia nei confronti del debitore

7) Se acquisti una merce presso un commerciante al minuto, questi ti deve rilasciare:

a) una fattura
b) una bolla d’accompagnamento
) uno scontrino fiscale

UooUu

8) Disponendo delle seguenti grandezze:

a) peso lordo in partenza
b) peso netto all’arrivo
C) peso netto in partenza
d) peso lordo all’arrivo

come si determina il calo riscontrato durante il viaggio? (............. =i )
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Soluzioni
1 2 3 4 5 6 7 8
Sezione a) falso b b contributiva ac bac promulgazione falso
i domanda c a a) vero a debito falso vero credito
Sezione b) b) falso investimento debito
a3,bl,c2 b+c a c b c a vero c c-b
Sezione ¢) 250.000 a-c
a-b
2.180
Valutazione

Assegnando un punto per ogni quesito con la risposta esatta (o con tutte le risposte esat-
te) e in proporzione per i test con piu domande (1/2 per una risposta su due, 2/3 per 2 ri-
sposte su 3 e 3/4 per 3 risposte su 4), si potrebbero rilasciare i seguenti giudizi:

Preparazione inconsistente finoa 6 punti
lacunosa oltre 6 finoa 9 punti
insufficiente oltre 9 fino a 12 punti
sufficiente oltre 12 fino a 14 punti
discreta oltre 14 fino a 18 punti
buona oltre 18 fino a 21 punti
ottima oltre 21 fino a 23 punti

eccezionale oltre 23 fino a 24 punti



